



我市创建国家园林城市秀美篇章徐徐展开

怡人美景入画来

(上接3版)

□记者 彭慧文/图

满眼皆景 市民普遍受益

进一步提升人居环境，是我市“创园”的出发点和落脚点。

市民刘丽萍家仅50多平方米的房子，到处摆放着吊兰、月季等花草。“看着植物不断发芽、生长、开花、结果，心情很愉快。”刘丽萍说，“可我现在越来越喜欢到户外去了，因为家里养的花草再多还是有限，现在公园和广场到处种的都是树、花、草等，看着就舒服。”

正如刘丽萍所说，园林部门把城市景观与居民出行有机结合起来，按照“一街一景”的思路，充分考虑道路功能性质、人行车行要求、景观空间构成、市政公用设施关系，精选地方特色鲜明的乡土树种，在中州大道、黄河路、汉阳路、八一大道等主干道的绿化带内栽植乔木，使中心城区道路迅速形成林荫路网。为进一步提升道路形象，在文昌大道、武盛大道、太昊路、太清路等重点路段增设绿道(下图)，打造绿色慢行系统，突出城市地方特色和风貌，形成“路路树不同，街街有特色”“三季有花、四季常青”的绿色林荫道格局。

广场和公园是市民休闲娱乐健身的首选之地。对照《国家园林城市标准》，补短

板弥不足，按照“300米见绿、500米进园”要求，在新老城区主要道路交叉口规划建设100座街头游园。目前我市现有公园、街头游园、广场共77处，面积662.58公顷，公园绿地服务半径覆盖率达到87.5%，基本满足了市民就近游憩、休闲、健身的需求。

居民小区和单位庭院是广大市民进行日常活动的场所。持续加强单位、居住区绿地建设和改造，绿地达标率95.3%。积极开展园林式单位(居住区)创建活动，我市现有园林式单位90个，达标率55.2%；园林式居住区85个，达标率53.1%。

持续强化城区南洛高速、大广高速、商周高速公路防护林建设，不断完善沙河、颍河、贾鲁河绿色廊道和7条水系绿带及城郊生态林建设，城市防护绿地实施率81.8%。

老城区通过大力实施拆违建绿、破硬增绿，有效改善了绿地分布不均现状。融入海绵城市、节约型园林建设理念，采用透水铺装、下沉式绿地、植草沟、雨水花园等海绵元素，最大限度收集雨水，积极营造四季有景的环境景观和生态多样性的植物景观。

生态修复 建绿更要护绿

依法保护中心城区重点绿地，推进生态修复，构建绿色生态网络，群众才能享受更多的绿色福利。

为实现推窗见绿、出门即景，我市成立了以市委书记刘继标任政委、市长丁福浩任指挥长的“创园”工作指挥部，印发了实施方案、宣传方案、督导方案等一系列文件，明确目标任务，多次召开“创园”动员和推进会议，督促、协调、解决“创园”难题。

结合我市实际，先后出台了《周口市城市绿线管理办法》《周口市古树名木保护管理办法》《周口市控制大树移栽制度》等一系列绿化管理制度和规范性文件，使园林绿化工作纳入科学化、规范化、制度化轨道。按照属地管理、属地执法的原则依法加大园林绿化监察、巡查力度，严厉查处任意侵占绿地、非法砍伐、破坏绿化成果等行为，有效保护城市环境和历史风貌。

对城市公园进行规范化管理。严格执行《公园设计规范》，杜绝公园内设置私人会所、餐厅等现象，充分发挥公园服务大众、改善生态、美化环境、游览休憩的功能。

加强古树名木保护。对中心城区的古树名木进行摸底调查，对中

心城区34株古树名木登记造册、设置护栏和标牌，明确责任单位，落实保护管理责任制，使古树名木保护责任到人，管理到位。对树龄超过50年以上的古树名木后备资源进行普查建档，把古树名木保护纳入法制化、制度化管理。

加强立体绿化建设。出台了《周口市立体绿化工作实施方案》，在全市广泛推广立体绿化。注重节约型园林绿化建设，从城市园林绿化的精细化管理入手，大力实施节水、节能、节地、节材等新技术。强调以乔木、植物造景为主，优先使用乡土、适生植物和本地苗圃苗木，栽植适当规格全冠苗木，严禁大树移植和反季节种植。

加强生态环境建设、强力推进生态空间保护和市域大环境绿化，编制了《周口市“十三五”林业发展规划》《周口市生态修复工程总体方案(2018-2030)》等，建立了生态修复项目库，完成太清路、龙源路、周西快速通道防护林建设。计划3至5年，全面系统完善城市规划区内国道、省道、河道水系、城市防护林等网络体系建设。

眼下，我市依法“护绿”、大力监督推进生态建设的成果已然显现。

记者感言

一串串数字，记录了全市人民建设美好家园的辉煌成就，记录了周口向国家园林城市奋进的铿锵脚步，更彰显了市委、市政府带领全市人民致力改善人居环境、追求人与自然和谐的决心。

绿水青山就是金山银山。为深入贯彻习近平生态文明思想，市委、市政府带领全市人民，把生态文明建设放在突出位置，坚持生态优先，坚定不移地走绿色发展之路，周口大地绿潮涌动，绿意盎然。从城市到乡村，从广场到庭院，从廊道到绿地，从房前屋后到

田间地头，处处树木成行、林荫夹道，满眼的绿色成为周口生态文明建设、高质量发展的亮丽底色。

风雨兼程，驰而不息的绿色创建行动，不断提升城市生态功能和可持续发展性，不断为市民提供清洁、舒适、优美的生活环境和更多的娱乐休闲场所，让群众随处可享“绿色福利”，让大家的获得感、幸福感越来越强。我们坚信，沿着既定目标砥砺前行，一个生态宜居、和谐美丽之城正满怀激情朝我们阔步走来！

